

2023年2月27日 星期一 今日8版 总第1788期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我区全方位提升营商环境助力民营经济高质量发展

本报讯 (记者 苏克龙) 2月26日,自治区召开“民营经济高质量发展暨营商环境全方位提升”相关政策解读新闻发布会,解读新出台的《关于全方位优化营商环境推动民营经济高质量发展的若干意见》和《自治区市场主体梯度培育提质升级行动计划》。

《若干意见》包括优化公平竞争的市场环境、完善保障有效的政策环境、构建改革引领的创新环境、打造高效便利的政务环境、健全平等保护的法治环境、创建诚信友善的社会环境、营造风清气正的政治环境等7个部分31条。其中,优化公平竞争的市场环境方面,提出了持续清理各类市场准入显性和隐性门槛,提高中小微企业在政府采购中的份额,推行信用监管和“互联网+监管”改革,对创新型企业实行包容审慎监管等一系列彰显公平导向的政策。平等的法治环境

是市场主体发展优质环境。该《若干意见》提出“健全执法司法对民营企业的平等保护机制、保护民营企业和企业家合法权益、加大知识产权保护力度、完善市场退出机制”4个方面,提出依法惩治侵犯民营企业投资者、管理者和从业人员合法权益的违法犯罪行为;深入推进涉案企业合规改革,依法准确审慎适用强制措施;健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度等一系列体现法律温情的措施。创建诚信友善的社会环境主要包括“健全政府守信践诺机制、引导市场主体诚信经营、大力弘扬企业家精神”3个方面,提出了开展政府机构失信问题专项治理;推行信用承诺制度,畅通信用修复渠道,提高信用修复效率;引导民企和民营经济人士积极履行社会责任等一批高效务实的举措。

(下转02版)

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

——宁夏法治政府建设进行时

石嘴山法治建设:“减”出获得感 “加”出幸福感

本报记者 杨秀丽

高站位谋划法治政府建设步伐铿锵有力

石嘴山市不断推动法治政府建设迈上新台阶,以法治之力护航全市高质量发展。履行法治建设第一责任人职责,将法治政府建设列入市委、市政府重要议事日程。建立全面依法治市督察制度,实现对县区、重点行政执法部门的督察全覆盖。全面实施法治意识提升工程,建立政府常务会议会前学法制度及“1+3+X”领导干部学法清单,推动年终考核述法、任前考法。

严格执行公众参与等重大行政决策程序,重大行政决策集体讨论率、合法性审查率100%。建立市委、市政府法律顾问团,法律顾问全程参与重大行政决策。发挥行政复议主渠道作用,市本级受理行政复议案件结案率100%。建立公职律师统筹调配使用机制,公职律师工作全覆盖经验被司法部推广。探索建立司法所长担任乡镇(街道)首席法律顾问专家制度。落实行政规范性文件“三统一”制度,持续加强对规范性文件监督管理。全面开展行政应诉突出问题专项治理,专项治理以来行政机关负责人出庭应诉率100%。强化诉源治理,市县两级行政争议协调化解中心实质化运行,行政争议协

加大简政放权力度,率先在全区实现市域内改革一体化、“一盘棋”;推动“审管联动”试点落地,323个行政许可事项纳入一张清单管理……以法治汇聚社会发展动能,让法治建设有力度。

去年“12345”便民服务热线办结率100%;调解各类矛盾纠纷3550件调解成功率97.8%;受理法援案件2184件为群众挽回1578万元……以法治保障群众合法权益,让法治建设有温度。

近年来,石嘴山市积极打造法治建设的“最佳实践”,让群众充分享受法治建设带来的获得感和幸福感。2022年,石嘴山市荣获自治区法治政府建设示范地区。

调化解成功率达73%。

严格落实行政执法“三项制度”,行政执法部门持续完善常态化执法全过程记录方式,建立重大行政执法决定法制审核事项清单,执法信息全部公示接受社会监督。严格执法资格管理,开展申领、换发执法证件及行政执法人员综合法律知识考试。推广轻微违法行为告知行动,探索柔性执法新机制。推进行政执法数字化建设,持续运用科技手段提升行政执法效能。启动县乡综合执法联动改革试点工作,构建“1+5+N”基层执法模式,实现基层“一支队伍管执法”。全面完成市辖区跨领域跨部门综合执法改革,有效破解多头

记手续。

近年来,石嘴山市在服务质量上做足文章,让群众更有获得感、幸福感、安全感。

记者手记。

聚焦“石好办、事好办”政务服务品牌,打造“一网、一门、一窗、一端”便民化服务样板,市级1386个政务服务事项实现“一网通办”。全力打造服务群众诉求“总客服”,12345热线受理诉求36.9万件,办结率100%,满意率96.8%。优化法治营商环境,实现企业开办“一网通办”“零费用”“0.5日”办结。设立涉企审判“绿色通道”等活动,主动对接企业司法需求。聚焦信用惠民将“信用中国”市级信用协同修复初审时间由3个工作日缩短为1个工作日等。

持续推进“一站式”矛盾纠纷调解中心建设,全市打造市、县(区)、乡、村“一站式”矛盾纠纷多元调解中心158家。建立全市婚姻家庭矛盾纠纷多元化解联动工作机制,婚姻家庭矛盾纠纷警情化解率达94.02%。加快推进实体、热线、网络三大平台融合步伐,智能公共法律服务终端实现全覆盖,深入开展“八五”普法,组织“谁执法谁普法”履职报告评议,开展主题宣传活动。开展“全国民主法治示范村”创建,全市7个行政村荣获“全国民主法治示范村”称号。

持续释放“红利”提升群众法治获得感

“家人需要办理房产交易手续,但生病来不了这里怎么办?”近日,市民李某来到石嘴山市政务服务大厅询问。房产交易窗口工作人员详细了解情况后,次日下午联合不动产窗口工作人员到当事人家中,对申请人姓名、房产所有权归属问题和申请人真实意思进行询问记录,并审查相关材料,在提供资料符合相关手续办理条件下,指导申请人在相关材料上进行确认,随后李某代家人办理完结后续交易登

大武口区民生社区:

基层治理由“社区独奏”向“社会合唱”转变

本报记者 刘炳宇 文/图



“不让‘飞线’,总得有个充电的地方”,一名业主的话道出了众多居民的心声。民

生社区居民大多使用电动车出行,然而小区内的充电桩数量却远远不能满足居民的需求,高层住户“飞线”充电的情况屡有发生。据不完全统计,仅2020年该小区电动车数量就达到了1100辆。为满足居民的实际需求,该社区积极对接区住房保障局,通过牵线搭桥,联系到中国铁塔股份有限公司石嘴山分公司,该公司先后在该小区加装充电桩50座,如今该小区每栋住宅楼门前平均配备有2个以上的充电桩,基本能够满足居民日常充电的需求。同时,社区还积极联系消防及应急管理部门,不定期在小区进行安全检查,将安全隐患消除在萌芽状态。

近年来,民生社区建立“绿色通道”,畅通民意来“说事”。通过设置网格党小组,开辟便捷“说事”渠道,吸纳更多居民群众和社会力量参与共建共享。社区网格员入户时,认真梳理群众反映最强烈、最紧迫的问题。通过“问民情、知民意”,敞开大门听民声,积极推行“有事您动嘴、办事我跑腿”的社区便民服务模式。

(下转02版)

永宁法院法官温情执行暖人心

本报记者 苏克龙 文/图

我在现场



在执行干警监督下开锁。

“太感谢你们了,跑这么远上门执行。”2月24日上午,永宁县人民法院开展“诚信之盾”专项执行行动,永宁县闽宁镇原隆村一被执行人的父亲见法官上门送服务感激地说。当天,该行动通过宁夏政法快手号、宁夏法院单独社等平台进行了现场直播,吸引30万人次观看,网友与主播频频互

动,法官在线进行解答、释法,执法办案与普法“两不误”。

“我们是永宁县法院执行法官,这是工作证件。今天来执行您儿子的摩托车买卖纠纷一案,听说你们要和解,我们到您家上门办理手续。”当日8时30分许,执行法官李宁、李涛和两名法警驱车来到原隆村11组马某家中。

“是的,真是太感谢了。”马某父亲将6000元现金递到李某手中,并一再感谢执行法官上门送服务。该案是马某购买了同村杨某的一辆摩托车,但一直未支付6000元购车款。法院判决生效后,马某一直避而不见。今年初,杨某申请强制执行,马某父母表示愿意替儿子还钱。考虑到马某父母已年过古稀,且行动不便,为此,2名执行法官前往老人家中履行执行手续。

执行完原隆村摩托车买卖纠纷一案后,执行法官和法警又马不停蹄赶到永宁县伊品水岸一处营业房。“请开锁师傅来开门。”因被执行人公司负责人拒绝出面,执行法官让开锁师傅打开了营业房门锁。此案是一家门面生产公司起诉永宁某房地产公司,要求对方支付货款,案件一直没有较好的处理途径。(下转02版)

程敏:用心用情当好社区“大管家”

本报记者 苏克龙 文/图

2月15日9时许,石嘴山市惠农区河滨街道办事处红旗社区留苑小区,气温-8℃。街道办事处主任兼政法委员程敏敲开了居民罗少军家的门。为了解决罗少军家暖气不热的问题,她已多次上门。

“暖气以前不热,但通过街道的不懈努力,春节前已经彻底解决了。”罗少军摸着烫手的暖气片高兴地说。

“26℃。”程敏查看客厅电子挂历上的温度显示,这下放心了。

留苑小区建于2001年,因年久失修,暖气总管破裂,居民苦不堪言。目前小区48户只有30户住人,无法就分摊管道维修费与物业公司达成协议。程敏了解详情后,多次到居民家中查看,并与物业公司协调。最近,暖气管道在春节前修好了,让居民过上了一个暖心年。

据了解,河滨街道办事处创新打造荷花社区“议事厅”、红旗社区“说和室”、电厂社区“议事堂”,以社区党组织为核心,充分调动热心居民、结对共建单位、派出所、司法所共同参与社区治理,针对家庭邻里矛盾纠纷、电动车飞线充电、环境卫生、防范电信诈骗、暖气不热等问题召开协商议事会,将网格内解决不了的矛盾纠纷,通过“议事厅”



“说和室”等由党员、居民代表进行公开议事、评审,最大限度将矛盾纠纷解决在基层。

9时30分许,离开留苑小区后,程敏马不停蹄又赶到荷花社区“幸福大院”看望老人们。

“吴奶奶、王奶奶,我来看看你们,最近按时吃药了吗?”(下转02版)

全区最美乡镇(街道)政法委员

全区监狱工作会议召开 奋力推进监狱工作现代化

本报讯 (记者 马丽娜) 2月24日,全区监狱工作会议召开,总结2022年工作,安排2023年工作。

2022年,全区监狱系统深化“八大体系”建设,有序推进平安监狱、法治监狱、智慧监狱、清廉监狱建设,圆满完成党的二十大和自治区第十三次党代会等关键节点安保维稳工作任务,为我区经济社会发展提供了安全稳定的政治社会环境。

2023年,全区监狱系统各级党组织始终坚持党对监狱工作的绝对领导,坚持抓党建、保安全、护稳定、促发展,深入推进“八大体系”建设,扎实开展“十大提升”行动,以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展,奋力推进监狱工作现代化。严格落实各项监管安全制度,科学精准落实细“乙类乙管”各项措施,夯实监管安全稳定根基。开展安全生产提升行动,全力防范化解重大风险,严防各类重大事故灾害发生。牢牢把握罪犯思想政治教育这一主线,举办思想政治大讲堂,推进思想政治教育实训基地建设,把思想政治教育贯穿罪犯改造的全过程。开展规范执法提升行动、执法监督提升行动,常态化开展“减假暂”案件自查、交叉评查,提升“减假暂”案件审核质效。全面推进监狱刑罚执行办案中心建设,全面落实执法责任制,不断深化监狱公开,主动接受社会监督。全面推进监狱指挥中心运行管理体系运行质效。深化落实从优待警机制,大力开展素质能力提升行动,加强实践锻炼、专业训练,注重在监管安全一线磨砺干部,增强干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领。扎实开展纪律作风提升行动,聚焦纠四风、树新风,持续加固“八项规定”堤坝,推进清廉监狱建设,努力营造风清气正的政治生态。

全区司法行政戒毒工作会议召开 着力提高戒毒工作规范化科学化现代化水平

本报讯 (首席记者 马涛) 2月24日,全区司法行政戒毒工作会议召开。会议总结了2022年工作成绩,安排2023年工作,要求全区司法行政系统坚持稳中求进工作总基调,更好统筹发展与安全,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以高质量发展为目标,着力提高戒毒工作规范化、科学化、现代化水平,努力开创新时代全区司法行政戒毒工作新局面。

会议指出,全区各级司法行政戒毒机关要围绕贯彻落实党的二十大精神工作主线,聚焦“一个统领”,即以政治建设为统领,坚持不懈强化理论武装,持之以恒推动党建工作提质升级,驰而不息推进党风廉政建设,牢牢把握戒毒工作正确政治方向;统筹实施场所规范管理、教育矫治质效、安全生产整治、信息科技赋能、财务内控管理、政治能力建设“六大提升行动”,提升场所管理效能,深耕细作教育戒治,强化安全生产整治,推动“智慧戒毒”迭代升级,规范财务内控管理,锻造过硬戒毒铁军,全力推进“戒毒工作规范化建设提升年”活动走深走实;强化指导服务基层、财务和项目建设、精神文明建设“三项保障”,夯实基层基础支撑,护航全年各项目标任务落地见效。

会议要求,全系统各单位要认真领会抓好贯彻落实,为确保全年各项工作顺利完成开好局起好步。党员领导干部要带头担当作为,主动认领任务,压茬推进落实,既要当好“一线总指挥”,又要当好“施工队长”。各单位各部门要自觉践行“社会主义是干出来的”实干精神,进一步树立求真务实的“好风气”,对标全年各项重点工作任务,紧扣时间节点,不折不扣完成。要认真开展好平时、季度、年度及绩效考核等,综合运用好考核结果,真正发挥“指挥棒”和“风向标”作用。

宁夏法院单独社

办挂失 登公告

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥

宁夏法院单独社

宁夏公告

小程序

宁夏公告

微信公众号



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单独社

微信公众号



宁夏公告

小程序



宁夏公告

微信公众号